



КАК МЫ УЖЕ СООБЩАЛИ, в 30-километровой зоне отчуждения побывала делегация ведущих медицинских специалистов из Японии, Франции, США и Австралии. В ее составе был и руководитель отдела эндокринологии Украинского научно-исследовательского центра радиационной медицины А. К. ЧЕБАН. Корреспондент «Вестника Чернобыля» провел с ним беседу по ряду интересующих вопросов.

● ЧЕЛОВЕК И ЗОНА

Было бы здоровье...

— Анатолий Константинович, вряд ли будет уместным спрашивать вас о том, в которых районах вы находитесь в зоне отчуждения?

— Совершенно верно. Здесь я работаю в тесном сотрудничестве с местной медсанчастью, с первых дней аварии на ЧАЭС. Но, как специалист по медицине, скажу лишь о ее проблемах.

— И к какому выводу вы пришли за все эти годы?

— Считаю, что на первом плане, кроме других не менее важных забот, должно уделяться большое внимание реабилитации работников зоны отчуждения. Вопрос об их выводе отсюда — не лучшее решение проблемы. Потому что здесь собраны уникальные специалисты, которые в совершенстве овладели радиационной ситуацией.

— Как вы представляете себе решение такой важной проблемы в наше нелегкое время?

— Прежде всего мы должны позаботиться о своевременном выявлении людей, восприимчивых к заболеваниям. Для этого необходимо как можно больше уделять внимания профилактике

здоровья и реабилитации работников зоны отчуждения, в полной мере осуществлять многие оздоровительные мероприятия.

— Как же обстоят дела на данном этапе?

— Могу сообщить, что сейчас только треть ликвидаторов последствий аварии на ЧАЭС может здесь работать. А остальные, к сожалению, уже имеют много серьезных заболеваний, из-за чего подлежат выводу из

зоны. Так вот, теперь надо решить важную задачу — сохранить и оздоровить эту треть людей.

— Но имеем ли мы для решения такой цели достаточно средств и возможностей?

— Это вопрос непростой. Потому что в Украине почти нет медицинской промышленности, особенно такой необходимой, как фармацевтическая. Наши больницы и поликлиники, как извест-

но, находятся в плачевном состоянии. Я уже не говорю о финансовом положении страны вообще.

В данный момент мы рассчитываем на международные программы. К нам приезжают специалисты и ученые из многих стран. И это не просто экскурсионные поездки. В результате таких визитов мы решаем многие вопросы по совместной работе. Кроме того, 30-километровая зона является уникальной лабораторией для изучения влияния радиации на здоровье людей и окружающую среду.

— Какие же возможности имеются для такой работы в вашем центре?

— Дело в том, что УНЦРМ сейчас официально относится к Академии медицинских наук Украины. Мы по сути являемся самостоятельной структурой, которая почти никем не финансируется. Нас поддерживают многие, но пока еще только морально. А на добром слове, как вы понимаете, далеко не уедешь. Хотя в последнее время Минчернобыль утвердил довольно-таки серьезную программу, которая предусматривает и финансирование работы нашего центра. Так что мы не теряем надежды на лучшее решение проблем участников ЛПА на Чернобыльской АЭС.

Интервью взял
Станислав ЯСЕНЕЦ.

На фото: соревнования по многоборью среди работников ОВД зоны отчуждения.

